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Posudek vedoucího práce


Eliška Chadimová se ve své bakalářské práci zabývá demografickým vývojem městečka Bystré v okrese Svitavy v jasně vymezeném časovém rozpětí (1750–1849). Autorka si tak pro své studium vybrala období, ve kterém prodělával populační vývoj českých zemí značné proměny. Pro získání potřebných dat musela podniknout časově náročnou excerpci katolických matrik uložených ve Sbírce matrik východočeského kraje, kdy využívala digitalizovanou formu matrik. Tato data pak následně použila k získání základních ukazatelů přirozené měny – sňatečnosti, porodnosti a úmrtnosti. Získaná data následně porovnávala s celozemskými hodnotami a s pracemi jiných autorů.

Práce má obvyklou strukturu: po úvodní kapitole o pramenech a literatuře přináší autorka rámcový přehled historie městečka. V této kapitole využila Paměti města Bystrého tamějšího kronikáře V. Federsela. V následujících kapitolách, které představují pilíře této práce, zkoumá sňatečnost (počet sňatků, sezónnost, rodinný stav snoubenců, sňatkový věk, sociální postavení snoubenců), porodnost (počet narozených, křest, průměrný počet dětí na jeden sňatek, vícečetné porody, sezónnost, nemanželské děti, mrtvorozenost) a úmrtnost (počet zemřelých, průměrný věk zemřelých, věková skladba, kojenecká a dětská úmrtnost, mrtvorozenost, sezónnost, příčina úmrtí). V úvodu jednotlivých kapitol se pokusila čtenářům stručně přiblížit běžný život v období přechodových rituálů. Autorka tak popsala nejdůležitější životní události z hlediska kulturního, etnografického a demografického.
Přestože autorka této práce nenavštěvovala žádné přednášky věnované historické demografii, zvládla velice dobře základy této vědy, a to jen na základě konzultací 
a samostudia, a bez větších nedostatků je dokázala aplikovat na zkoumanou populaci. 
E. Chadimová se s přehledem vypořádala i s rozdílností zápisů v matrikách na začátku a konci sledovaného období, kde se seznámila jak s větnou formou zápisů, tak se zápisem do předepsaných formulářů. Velká stručnost matričných zápisů v 50.-80. let 18. století však nedovolovala sledovat všechny jevy po celé zvolené období. 

Zvolené téma je zajímavé, jeho zpracování nebylo jednoduché, hlavně časově náročné. Práce je přehledně rozčleněna a opatřena množstvím tabulek a grafů, které si zkoumané téma vyžaduje. Ač se jedná o bakalářskou práci, autorka se seznámila s velkým počtem publikací 
a studií. 
Pro větší představivost a plastičnost se autorka občas rozhodla uvést pár konkrétních příkladů a citací (např. charakteristika psotníku, události z dějin městečka).
Eliška Chadimová zjištěná fakta nejen suše konstatovala, ale ve většině případů se snažila více se nad nimi zamýšlet a hledat odpovědi na to, proč tomu tak bylo. 
Práce je napsaná srozumitelně, autorka se umí správně vyjadřovat. Do práce se vloudilo jen pár jazykových neobratností, gramatických chyb, překlepů (např. str. 3: dvorský dekor/dekret, str. 8: přešlo paství/panství, str. 25: ženy vstupovaly do prvního sňatku/manželství, str. 59: u mužů činil poměr 55,5 : 15,6 : 28,9 % - není třeba uvádět znaménko procenta). 

Autorka v práci uvádí tabulku věnovanou věkovým rozdílům mezi snoubenci. V textu se ale této problematice vůbec nevěnuje, nesleduje věkové rozdíly u svobodných snoubenců, ani u palingamních sňatků. 

Menší připomínku bych měla u kategorizování příčin úmrtí. Kategorie „blíže nepopsané“ a „blíže neurčené“ bych spojila v jednu, neboť prakticky znamenají to samé. Nehledě na to, že se jedná jenom o 1-2 případy úmrtí.
I přes moje výtky, které ale považuji jen za malé nedostatky, hodnotím práci vysoko. Pochválila bych i pěkně napsaný závěr, kde autorka shrnuje stručně, ale velice přehledně veškeré své výsledky.

Vypracováním této práce splnila Eliška Chadimová podmínky kladené na bakalářskou práci. Přes uvedené drobné nedostatky ji doporučuju k obhajobě a navrhuji, aby byla hodnocena v ý b o r n ě.
V Hradci Králové, 22. dubna 2013
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